

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО  
СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года. № 281 (12782) Воскресенье, 28 ноября 1965 года. Цена 2 коп.

## ГЛАВНЫЙ РЕЗЕРВ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

С каждым годом богаче и могущественнее становится наша страна. Непрерывно увеличивается ее главное богатство — вырастают новые заводы, шахты, электростанции, лесопромысловые, все больше появляются самых совершенных машин и агрегатов. Только за последние семь лет в нашей стране выросло более пяти с половиной тысяч новых крупных предприятий, а машины, агрегаты и других основных фондов в промышленности стало вдвое больше, чем было их в 1958 году в итоге всего ее предшествующего развития.

Непрерывно растет производственная мощь и томских предприятий. Капитальные вложения в развитие и совершенствование промышленности за последние годы составили многие миллионы рублей. В области выросли новые заводы, цехи, лесопромысловые, резко увеличилась техническая оснащенность предприятий.

Однако, как это отмечалось на сентябрьском Пленуме ЦК КПСС, в последние годы произошло некоторое снижение объема промышленной продукции, производимой на каждый рубль основных производственных фондов.

Это видно и на примере нашей области. Вот две цифры. За годы семилетки выпуск промышленной продукции на предприятиях области увеличился на 72 процента, а основные производственные фонды возросли в 2,2 раза. Каждому, даже не специалисту в экономике человеку от сопоставления этих цифр станет ясно, что темпы роста объема выпуска продукции значительно отстают от темпов роста производственных фондов.

И это не случайно. Заболев о росте валовой продукции и других обязательных показателях, руководители предприятий, партийные и профсоюзные организации меньше всего думали о лучшем использовании основных фондов, которые до самого последнего времени были в разряде «необязательных» показателей. Вот и получалось, что многие руководители предприятий (а некоторые из них ходили и в передовых), располагая с каждым годом все более значительными возможностями, забывали о главном — об использовании этих возможностей. На большинство предприятий области фондоотдача — выпуск продукции на каждый рубль имеющихся в данный момент на предприятии основных фондов — из года в год уменьшается.

Одна из причин такого ненормального положения — медленный ввод в строй новых производственных мощностей.

Своеобразное положение сложилось в лесной промышленности области. Здесь новое предприятие, за редким исключением, едва успев вступить в строй действующих, немедленно попадает в разряд отстающих.

Многое на совете проектировщиков и строителей. Просчеты и ошибки при проектировании объектов и разработке технологических процессов, некомплексный их ввод, низкое качество отдельных видов оборудования, большие издержки в строительстве — все это сильно растягивает сроки освоения проектных мощностей.

Ведь мог же Западно-Сибирский совнархоз запланировать электромашинному заводу выпуск продукции с новых сборочных линий и в то же время «забыть» о выделении средств для обучения людей для работы на этих линиях или согласиться с поставкой новых линий, которые оказались менее производительными, чем старые.

Но главное, конечно, зависит от руководителей и специалистов предприятий и умения организовать дело в новых условиях, от обучения кадров новым специальностям, от четкого взаимодействия всех служб и звеньев производства. В боль-

шинстве случаев внешние неуязвимые случаи давно устранены, а многие новые цехи и предприятия по-прежнему работают в полсилы.

Не всегда учитываются качественные сдвиги в структуре основных фондов. Каждому ясно, что автоматическое и другое современное оборудование — наиболее производительное, именно оно способно дать наибольшую отдачу. Но автоматическое и агрегатное оборудование очень часто составляет основной объем неустраненного оборудования, лежащего мертвым грузом на складах, а то и валяющегося без присмотра на дворах. Надолго задержалось освоение высокопроизводительных многоагрегатных автоматических линий на заводах подшипниковом и «Сибэлектромотор».

Медленно внедряются новейшие достижения науки и техники. Несколькими лет на подшипниковом заводе, например, не внедрены автоматическая система управления шлифовальными станками, а на заводе резиновой обуви и резиновых технических изделий — импульсная система управления двигателя калаандра, разработанные учеными Томского политехнического института.

Ничто созданы все условия для более рационального использования основных фондов. Сентябрьский Пленум ЦК КПСС наметил меры материальной заинтересованности коллективов в улучшении этого важнейшего показателя. Предприятия будут заинтересованы не только в увеличении общей прибыли, но и в прибыли, полученной от каждого рубля основных фондов. В промышленности будет введено отчисление в бюджет из прибыли предприятий в зависимости от стоимости закрепленных за ними основных фондов и оборотных средств в виде платы за производственные фонды. У кого будет лучше этот показатель, у того будет больше оставлено прибыли на образование поощрительных фондов, у того будет больше средств на строительство жилищ, детских садов и другие производственные и культурно-бытовые нужды коллектива.

Когда мы говорим об имеющихся возможностях, прежде всего подразумеваем основные производственные фонды. Сейчас, когда уточняются задания на первый год будущей пятилетки, каждому коллективу, каждому труженнику нужно очень внимательно подумать, как лучше и полнее использовать эту главную материальную силу в борьбе за создание материально-технической базы коммунизма.

На всех собраниях и совещаниях сейчас недобрым словом упоминается волево планирование, которое нанесло немалый вред нашей экономике. Не нередко выдвигается только эта сторона дела и остается в тени другая — строго научный поиск резервов. Другой руководитель, доказывая необходимость снизить план на один процент, не замечает, что у него пропавшая без дела из-за разрывных внутренних неполадок 18—20 процентов всех имеющихся станков. А ведь такая цифра простое оборудование на томских предприятиях. Надо призвать к порядку таких болтунов, отучить их извлекать легкую жизнь, научить их срифмулировать в руках, строго научно определять возможности своего предприятия. А наиболее умелое использование основных фондов, получение с них наибольшей отдачи и является одним из главных резервов социалистической промышленности.

Основные фонды промышленности — народное богатство. И пользоваться этим богатством надо разумно, по-хозяйски, чтобы оно с наибольшей пользой служило людям, умножая экономическую мощь страны, повышая благосостояние народа.

Большим авторитетом в четырнадцатом цехе завода «Сибэлектромотор» пользуется ударник коммунистического труда А. А. Колмаков. Больше двадцати лет простоял Александр Алексеевич за токарным станком, не одному десятку молодых рабочих привил он любовь к металлу, передал свой опыт и знания.

На снимке: А. А. Колмаков.

Фото В. Ефименко.



## ПРИВЕТСТВИЕ АНГЛИЙСКИМ КОММУНИСТАМ

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза направил делегатам XXIX национального съезда Коммунистической партии Великобритании, всем английским коммунистам послание, в котором шлет братский привет и выражает пожелания успехов в работе съезда.

Коммунистическая партия Великобритании, говорит в приветствии, продолжая и приумножая революционные традиции английского рабочего движения, находится в авангарде борьбы за жизненные интересы и демократические права трудящихся, за объединение всех левых и прогрессивных движений против усиливающегося наступления монополий, за достижение социалистических идеалов рабочего класса. Верная делу пролетарского интернационализма, Коммунистическая партия Великобритании активно выступает за прекращение американской агрессии против германского вьетнамского народа, разработав позорную колониалистскую политику британских правящих кругов, борется за безопасность народов в Европе и во всем мире.

В приветствии отмечается, что между Коммунистической партией Великобритании и Коммунистической партией Советского Союза всегда существовали братские равноправные отношения взаимной поддержки и сотрудничества в борьбе за общие цели. (ТАСС).

## БЫТЬ ДОСТОЙНЫМИ НАШЕГО ВРЕМЕНИ, НАШЕГО НАРОДА, НАШЕЙ ПАРТИИ

Закрылся съезд советских кинематографистов

«На работников советского искусства, в том числе кинематографистов, историей возложена великая ответственность. Поднимая большие и острые проблемы современности, наши художники должны ясно видеть перспективы развития общества и своим вдохновенным творчеством деятельно участвовать в великой борьбе за коммунизм». Эти слова из приветствия ЦК КПСС первому съезду кинематографистов СССР в значительной степени определили направление дискуссии, развернувшейся в Кремле.

26 ноября, в заключительный день работы форума киноискусства, в центре обсуждения была проблема «кино и зритель», которой посвятил свое выступление главный редактор журнала «Советский экран» Д. Писаревский. Для нас прокатная судьба фильма — тайна за семью печатями, сказал он. А между тем стоило бы серьезнее отнестись к изучению запросов зрителя, его вкусов и интересов.

Оратор привел весьма интересные данные. Установлено, например, что кино — искусство самой молодой аудитории: 70 процентов зрителей составляют люди в возрасте до 25 лет. Это и объясняет успех таких фильмов, как «Человек-амфибия» или «Три мушкетера». Молодая аудитория тянется к кинокартинам приключенческого жанра типа «Красных дьяволят», ее увлекает героико-романтическая тема. Наш экран не удовлетворяет естественной тяги юношества к таким произведениям.

С выступлением Д. Писаревского перекликается предложение артиста Б. Бабочкина. Он считает, что правление нового Союза должно вернуть зрителям ряд незаслуженно забытых произведений 30—40-х годов. Это «Звезда» А. Иванова, «Непобедимые» С. Герасимова и М. Калозова.

Кинорежиссер Г. Рошаль, заключивший прения, говорил об эстафете поколений советских кинохудожников. Он считает, что представители старшего поколения должны передать свои знания и опыт молодым коллегам.

С теплыми приветствиями к участникам съезда обратились от имени ассоциации итальянских киноработников Уго Пирро, от имени хорватского объединения киноработников — Шими Шиматович, от имени деятелей кино Голландии — Международной ассоциации кинодокументалистов — Юрис Ивенса, от кубинских кинематографистов — вице-президент института кино Кубы Хулио Гарсия Эспиноса, от мастеров экрана ГДР — режиссер Гюнтер Рюккер, от имени английской ассоциации работников кино и телевидения — кинорежиссер Антони Асквит, а также почетный секретарь ассоциации киноискусств Анри Поль Табери.

Приветственные телеграммы съезду поступили от известных деятелей кино и организаций Италии, Китайской Народной Республики, Кореи, Республики Куба, Мексики, США, Франции, Чехословакии, Японии и других стран. Единодушно было принято решение

первого учредительного съезда, в котором определяются задачи международного советского киноискусства на современном этапе.

Развитие советского кино неограничено. Оно — дело народа, от его борьбы и труда, поддерживаемая в решении. Огромные задачи киноискусства на историческом рубеже, который определяется новыми масштабами творческой активности советских людей в канун XXIII съезда КПСС. Решения партии, укрепляющие ленинские, коммунистические начала во всей нашей жизни, имеют неограниченное значение также для развития кинематографии.

Наше время требует от мастеров кино особой зоркости, особой чуткости к тому новому, чем знаменуется сегодняшний день Советской страны. Речь идет не о поверхностном иллюстрировании действительности, а о глубоком художественном исследовании действительности, помогающем партии в создании и упрочении коммунистических основ нашего бытия.

Всемерное содействие прогрессу советского киноискусства — задача определяется в решении главной цели Союза. Особо отмечается его роль в создании кинопроизведений, посвященных 50-летию Советской власти и 100-летию со дня рождения Ленина.

Делегаты съезда приняли устав, который определил организационную структуру Союза кинематографистов СССР, его творческие задачи, права и обязанности членов Союза.

Съезд избрал правление Союза кинематографистов СССР в составе 139 человек и ревизионную комиссию.

Одноразово встретили участники съезда предложение послать письмо Центральному Комитету КПСС. В нем выражена глубокая благодарность Коммунистической партии, ее ленинскому ЦК за постоянную заботу о развитии киноискусства.

Важнейшая забота Союза, — говорится в письме, — воспитание в каждом кинематографисте качества художника-гражданина, идеального борца за дело партии, за коммунизм! Советские кинематографисты заверяют Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза, что в своем творческом труде будут до конца стоять на стороне нашего государства, нашей партии.

Первый учредительный съезд Союза кинематографистов СССР закончил работу.

## Пленум правления Союза кинематографистов СССР

МОСКВА. 26 ноября. (ТАСС). Сегодня состоялся пленум вновь избранного правления Союза кинематографистов СССР. Пленум избрал секретариат, в который вошли В. Венгеров, С. Герасимов, М. Калозова, А. Каллер, А. Караганов, Р. Феармен, В. Можаков, В. Сапаев, М. Ушнер, Г. Чухрай. Первым секретарем правления Союза кинематографистов СССР избран Л. Кулиджанов.

## Прием работников кинематографии в Кремле

Правление Союза кинематографистов СССР 26 ноября устроило в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца прием по случаю первого учредительного съезда Союза кинематографистов СССР.

На приеме присутствовали товарищи К. Т. Масуров, П. Н. Демичев, Ю. В. Андропов, заместитель Председателя Совета Министров СССР М. Т. Ефремов, Министр культуры СССР Е. А. Фурцева, председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по кинематографии А. В. Романов, делегаты съезда — сценаристы, режиссеры, артисты, кинотехники, а также зарубежные гости, мастера искусства, журналисты. (ТАСС).

## «Космос-97»

в полете  
Сообщение ТАСС

26 ноября 1965 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-97».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года.

Спутник выведен на орбиту с параметрами, близкими к расчетным:

- начальный период обращения — 108,3 минуты;
- максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) — 2.100 километров;
- минимальное расстояние (в перигее) — 220 километров;
- наклонение орбиты — 49 градусов.

Кроме научной аппаратуры, на спутнике имеются радиосистема для точного измерения элементов орбиты и радиотелеметрическая система для передачи на Землю данных о работе приборов и научной аппаратуры.

Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Бюро оперативно вычисляет и высылает центр велет обработку поступающей информации.

## П о б е д а животноводов

Годовой план закупок продуктов  
животноводства выполнен досрочно

Осуществляя решения мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС, труженники сельского хозяйства в текущем году значительно увеличили производство и выполнили годовой план продаж государству мяса, молока, яиц и шерсти.

Закуплено скота и птицы (в живом весе) 8,5 млн. тонн, или на 1 млн. тонн больше, чем за это же время в 1964 году, молока — 36,2 млн. тонн, что на 7,2 млн. тонн больше, чем за соответствующий период прошлого года, яиц — 9.656 млн. штук, или на 2.136 млн. штук больше, чем за этот же период прошлого года. Закупка скота и птицы, мяса, молока, яиц и шерсти продолжается.

Выполнен план продаж государству мяса, молока, яиц и шерсти хозяйствам Российской Федерации и Украинской ССР, молока и яиц — Латвийской ССР и Литовской ССР, мяса — Армянской ССР, Молдавской ССР и Эстонской ССР. Весомый вклад в увеличение производства и досрочное выполнение плана закупок шерсти внесли овцеводы Казахской ССР, Киргизской ССР, Таджикской ССР, Туркменской ССР и Узбекской ССР.

Рост производства и закупок животноводческих продуктов в колхозах и совхозах происходит в теку-

щем году при одновременном увеличении поголовья скота и повышении его продуктивности. За 10 месяцев года значительно увеличили производство и выполнили годовой план продаж государству мяса, молока, яиц и шерсти.

Увеличение производства и закупок продуктов животноводства является результатом самоотверженного труда колхозников, рабочих совхозов, всех труженников сельского хозяйства и большой организаторской работы партийных и советских органов.

Работники сельского хозяйства развертывают социалистическое соревнование за достойную встречу XXIII съезда КПСС, принимают меры к тому, чтобы в 1966 году внести еще больший вклад в увеличение производства и закупок продуктов животноводства и дальнейшее повышение благосостояния советского народа. (ТАСС).

## Информация Д Н Я

**НАЩУПЫВАЯ КЛАДЫ ЗЕМЛИ**  
С каждым днем все больше «опорных точек» нащупываются в недрах таежной земли. Большие буровые работы развернулись сейчас на Советско-Соснинской площади. Здесь начались подготовительные работы к испытанию скважины № 33.  
Я. ГАНЮК.

## 300 ТЫСЯЧ СВЕРХПЛАНОВЫХ БАНОН

В свое время консервы «Ерш колючий» в масле, выпускаемые Колпашевским рыбокомбинатом, завоевали на Выставке достижений народного хозяйства СССР серебряную медаль. Коллектив комбината старается сейчас расширить ассортимент продукции. Изготовлены опытные образцы консервов «Горос» с мясом в бульоне. Они отличаются высокими вкусовыми качествами. Каждая банка этих консервов даст комбинату 13 копеек прибыли.

## МЕТЕОРОЛОГИ ВООРУЖАЮТСЯ

С каждым годом все больше современное оборудование поступает на Парабельскую метеостанцию, семейство простейших метеорологических приборов пополняется сложной аппаратурой. Недавно на метеостанцию установлен новый прибор для измерения высоты нижней границы облаков. Работает дистанционная аппаратура, при помощи которой метеоролог, не выходя из комнаты, определяет температуру в влажности воздуха. Наблюдения за парами-пилотами ведутся теперь при помощи теодолитов, дающих двадцатикратное увеличение.  
Э. ПЕЛЕЦКАЯ.

## ТАЖИКИ Г. Г. НОРКИНА. Работы по проекту на установку новых конвейеров разработала группа конструкторов СКБ под руководством инженеров Н. И. Власовой и В. Ф. Собянина. Подобные конвейеры на заводе появились впервые.

## Н. ГОРУЛЕВ. ДЛЯ ВУЗОВСКОЙ ЛАБОРАТОРИИ

В современном строительстве большую роль играют металлы. Поэтому не удивительно, что учебной и научно-исследовательской работе Томского инженерно-строительного института все большее внимание сейчас уделяется металлофизике в технологии металлов. Чтобы расширить работы в этой области, институт приобретает новое оборудование. Сейчас в лаборатории начинается монтаж высококачественной плавильной печи МВП-3М. С помощью этой печи ученые-строители смогут получать различные сплавы, нужные для исследовательской работы.  
А. ИВАНОВ.

## НОВЫЕ ПУШЕНЫ В ХОД

В пятом цехе завода «Сибэлектромотор» двинулись вперед работы по модернизации конвейеров. Монтаж этих механизмов, значительно улучшивших технологическое производство в цехе, велась группа работников под руководством техника-мон-

## Информация Д Н Я

тажника Г. Г. Норкина. Работы по проекту на установку новых конвейеров разработала группа конструкторов СКБ под руководством инженеров Н. И. Власовой и В. Ф. Собянина. Подобные конвейеры на заводе появились впервые.  
Н. ГОРУЛЕВ.  
ДЛЯ ВУЗОВСКОЙ  
ЛАБОРАТОРИИ  
В современном строительстве большую роль играют металлы. Поэтому не удивительно, что учебной и научно-исследовательской работе Томского инженерно-строительного института все большее внимание сейчас уделяется металлофизике в технологии металлов. Чтобы расширить работы в этой области, институт приобретает новое оборудование. Сейчас в лаборатории начинается монтаж высококачественной плавильной печи МВП-3М. С помощью этой печи ученые-строители смогут получать различные сплавы, нужные для исследовательской работы.  
А. ИВАНОВ.

## III СЕССИЯ ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Вчера состоялась третья сессия Томского областного Совета депутатов трудящихся.

Председателем сессии избирается депутат тов. Бортников А. И., секретарем — депутат тов. Казанская Л. В.

На сессии были рассмотрены вопросы:

1. О мерах по предупреждению безнадзорности и усилению воспитательной работы среди несовершеннолетних (докладчик — заместитель председателя облисполкома тов. Лумьнянен Н. В.).
2. О ходе выполнения решения первой сессии областного Совета депутатов трудящихся (информация начальника областного управления строительства и ремонта автодорог тов. Мучера Ф. Ф.).
3. Организационные вопросы.

В прениях по первому вопросу приняли участие: депутат тов. Малаба Г. М. — председатель Томского горисполкома, депутат тов. Брюханов В. Е. — председатель Асиновского райисполкома, депутат тов. Печенищев Н. Г. — прокурор области, депутат тов. Субач Б. В. — слесарь подшипников-

вого завода. депутат тов. Казанская Л. В. — завуч Бакчарской средней школы, депутат тов. Юнона А. Г. — председатель Колпашевского горисполкома, тов. Омигов В. Д. — начальник областного управления профессионально-технического образования, депутат тов. Воробьева А. Т. — работница Томского карандашного фабрики, тов. Липская А. А. — секретарь Томского горкома ВЛКСМ, тов. Петров С. Н. — заместитель начальника Главного управления милиции Министерства охраны общественного порядка РСФСР, депутат тов. Тарабановская Н. М. — начальник цеха Томской ГРЭС-III, тов. Шахова Н. М. — секретарь облсовпрофа, тов. Марута В. В. — заведующий облаво.

По обсужденному вопросу соответствующее решение. Областной Совет утвердил принятым государственным арбитрам тов. Попова П. И.

Заместителем председателя областного суда избран тов. Чернышов А. И., членами областного суда — гг. Мальгин В. И. и Ершов О. М.

VIII ПЛЕНУМ ТОМСКОГО ОБКОМА КПСС

ВОСПИТЫВАТЬ ЗНАЮЩИХ, ИДЕЙНО ЗАКАЛЕННЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ

Как уже сообщалось в нашей газете, 26 ноября состоялся VIII пленум Томского обкома КПСС, обсудивший вопрос «О мерах по улучшению обучения и идейно-политического воспитания студентов вузов г. Томска». С докладом выступил секретарь обкома КПСС тов. Музочев А. И.

Томск широко известен, как город вузов и науки, — говорит докладчик. — Только за годы семилетнего томского вуза выпустили 24.700 инженеров, врачей, учителей. В настоящее время в высших учебных заведениях Томска обучается 43.683 студента, из них 25.153 — на дневных отделениях. В университетах и институтах работает 2.500 преподавателей, в том числе 79 докторов и 605 кандидатов наук.

Многие специальности, подготовленные в Томске, заслуженно пользуются доброй славой в коллективах промышленных предприятий и строев, колхозов и совхозов, школ и учреждений здравоохранения.

Однако в работе высших учебных заведений есть еще немало крупных недостатков.

Уровень теоретической и практической подготовки специалистов еще не удовлетворяет современным требованиям. В этом легко убедиться, если посмотреть итоги прошлой весенней экзаменационной сессии. Абсолютная успеваемость в среднем по всем вузам города составила 87,4 процента. Особенно тревожны итоги экзаменов в инженерно-строительном, политехническом институте и институте радиотехники и электронной техники. Достаточно сказать, что в институте радиотехники и электронной техники абсолютная успеваемость составила 86,9, политехническом — 82,6, инженерно-строительном — 82,9 процента.

Главную, определяющую роль в подготовке молодых инженеров, врачей, педагогов имеет качество учебной работы профессорско-преподавательского состава. Чем выше квалификация профессорско-преподавательского состава, тем успешнее ведется подготовка научно-педагогических кадров, тем лучше качество обучения студентов. Например, в государственном университете за последние годы нарастающими темпами ведется подготовка докторов наук, 37 процентов преподавателей являются докторами и кандидатами наук. Здесь выше, чем в других вузах, и абсолютная успеваемость студентов.

За три года в университете защищены 12 докторских диссертаций и принято 6 к защите шесть. Значительно хуже ведется подготовка докторов наук в других вузах. В политехническом институте количество докторов наук систематически уменьшается. За три года здесь защищены лишь 4 докторские диссертации.

Ни одного доктора наук нет среди преподавателей инженерно-строительного института и института радиотехники и электронной техники. В ряде вузов города медленно идет подготовка научно-педагогических кадров среднего звена — кандидатов наук. Большинство аспирантов не защищает в срок кандидатские диссертации. За срыв сроков аспирантской подготовки, как правило, никто не несет ответственности. Неудовлетворительно зачастую ведется комплектование аспирантуры, партийные организации плохо изучают деловые и политические качества будущих аспирантов.

В вузах Томска из года в год растет число молодых, недавно сошедших со студенческой скамьи преподавателей.

Молодые педагоги-воспитатели требуют к себе пристального внимания со стороны заведующих кафедрами, профессоров и доцентов, со стороны партийных и общественных организаций. Их необходимо систематически обучать педагогическому мастерству, тактично и благосклонно контролировать качество их работы. На деле этого часто не бывает, молодые преподаватели оказываются предоставленными самим себе. Случается, что их занятия посещают заведующие кафедрами или деканы лишь после жалоб со стороны студентов. Редко на занятиях молодых преподавателей бывает ректор и проректор инженерно-строительного института, проректоры, деканы и некоторые руководители кафедр политехнического института.

В последнее время приходится встречаться с недостоинством роли лекции в учебном процессе высшей школы. Нельзя признать нормальным, когда наиболее опытные, плодотворно ведущие научную работу профессора, а также высококвалифицированные доценты читают в течение учебного года лишь по несколько десятков часов лекций. В то же время начинающие преподаватели, ассистенты, нередко читают по 200—300 часов лекций в год.

На многих факультетах и кафедрах вузов несерьезно относятся к внедрению в учебный процесс программно-методического обучения, плохо используются имеющиеся технические средства обучения.

Большой ущерб качеству подготовки специалистов наносит суще-

ственные недостатки в организации учебного процесса, контроле за учебной дисциплиной и самостоятельной работой студентов. Во многих вузах допускаются массовые прогулы и срывы занятий, многие студенты садятся за учебники лишь за две-три недели до экзаменов. Зачастую организационные неурядицы начинаются с первых дней учебного года. Например, 1 октября в институте радиотехники и электронной техники из-за организационной неразберихи и недисциплинированности преподавателей были сорваны занятия в шести группах. В инженерно-строительном институте только в течение октября были сорваны по вине преподавателей и заведующих кафедрами занятия в 19 учебных группах.

Прямым следствием недостатков в учебно-воспитательной работе является значительный отсев студентов из вузов. В течение 1964—65 учебного года из вузов было отчислено более 2.000 студентов очного обучения. Большинство из них исключено за неуспеваемость и нарушение учебной дисциплины. Особенно велик отсев студентов в университете.

Серьезная ответственность за состояние учебной работы ложится на парткомы и партийные бюро вузов. Однако руководители партийных организаций еще очень слабо выносятся в учебные дела. На партийных собраниях и заседаниях партбюро вопросы учебно-методической работы во многих случаях обсуждаются поверхностно, без серьезной подготовки.

Слишком низок во многих наших вузах уровень критики недостатков в учебной работе. Это позволяет беззастенчиво жить недобросовестным и равнодушным людям, которые есть еще среди преподавателей вузов.

Партийные комитеты и партбюро некоторых вузов не обеспечили авангардную роль студентов-коммунистов в учебе. В институтах радиотехники и электронной техники, в инженерно-строительном институте дублируется по итогам экзаменов каждый восьмой коммунист, в политехническом — каждый десятый, более половины студентов-коммунистов инженерно-строительного и политехнического институтов участв. Эти факты имеют место потому, что нередко отсутствует контроль партийных групп и партбюро за учебной работой коммунистов в течение учебного года, низка ответственность коммунистов за результаты учебной работы.

Следует предвзять серьезные претензии к Кировскому и Ленинскому райкомам, райкому горкома партии, к отделу науки и учебных заведений обкома КПСС за слабое внимание к учебной работе вузов. При рассмотрении в партийных органах деятельности партийных организаций и ректоров вузов вопросы учебно-методической работы, качества преподавания, организации самостоятельной работы студентов часто остаются в тени, обсуждаются неконкретно, поверхностно.

Ведущим звеном в формировании марксистско-ленинского мировоззрения будущих специалистов является глубокое, творческое изучение студентами социально-экономических дисциплин.

За последние годы кафедры общественных наук наших вузов значительно выросли и пополнились квалифицированными кадрами. Несколько улучшилась методическая работа кафедр в помощь молодым преподавателям. Взаимопомощие и обсуждение лекций и семинарских занятий, работа методических комиссий и целый ряд других мер позволили повысить качество преподавания марксистско-ленинской науки, усилить связь преподавания с практикой коммунистического строительства, его воспитательное воздействие.

Все это положительно сказалось на изучении общественных наук студентами, на формировании их идейных убеждений. Абсолютная успеваемость студентов по целому ряду кафедр общественных наук выше общеуниверситетской, более половины студентов участв. на повышенные оценки.

Вместе с тем мы не можем закрыть глаза на серьезные проблемы в марксистско-ленинском образовании учащейся молодежи. Многие студенты инженерно-строительного, политехнического институтов, института радиотехники и электронной техники и других вузов не изучают первоисточников марксистско-ленинизма, мало интересуются современными политическими событиями и на экзаменах показывают весьма посредственные знания. Есть и такие студенты, у которых знания по марксистско-ленинизму не стали их убеждениями. Такие студенты политически пассивны, не могут дать отпора влиянию буржуазной пропаганды, а некоторые из них и сами проявляют отсталые настроения.

Качество преподавания общественных наук в ряде случаев не отвечает требованиям Центрального Комитета партии. Лекции и семинарские занятия некоторых преподавателей схематичны, поверхностны, в них недостаточно раскрываются вопросы теории, не дается глубокого анализа исторических событий, ответов на острые вопросы современности.

Партийные организации, руководи-

тели общественных наук недостаточно внимательно занимаются подготовкой и воспитанием педагогических кадров. Помощь молодым преподавателям на ряде кафедр общественных наук оказывается мало.

Руководители кафедр общественных наук слабо повышают ответственность всех преподавателей за проведение воспитательной работы со студентами во внеучебное время. Очень мало привлекаются студенты к научной и агитационно-пропагандистской работе кафедр. Многие преподаватели кафедр не бывают в студенческих общежитиях, на молодежных вечерах, редко общаются со студентами, не ведут с ними задушевные беседы.

Ректоры, парткомы и партбюро вузов еще мало занимаются вопросами изучения общественных наук студентами, не выносятся глубоко в учебно-воспитательную работу кафедр, мало оказывают им помощи.

Сентябрьский пленум ЦК КПСС потребовал коренного улучшения экономического образования будущих специалистов. Ведущая роль в этом деле принадлежит кафедрам экономических наук.

В работе экономических кафедр наших вузов еще много серьезных недостатков. Из 48 преподавателей кафедр политэкономики только 10 кандидатов наук. Плохо укомплектованы высококвалифицированными кадрами кафедры конкретной экономики. Многие преподаватели экономических кафедр слабо знают производство, излагают теоретические вопросы в отрыве от жизни.

Нужно укрепить экономические кафедры, добиться значительного улучшения экономической подготовки студентов.

Преподаватели специальных дисциплин инженерно-технических факультетов в лекциях и на практических занятиях должны уделять больше внимания экономическим вопросам, способствовать формированию у будущих командиров производства экономического мышления. Надо установить такой порядок, чтобы ни один студентский курсовой, а тем более дипломный проект не принимался без экономического обоснования.

Партийные организации и кафедры общественных наук вузов, особенно экономические кафедры, должны оказывать большую помощь областной партийной организации в пропаганде решений сентябрьского пленума ЦК в изучении экономических вопросов производства, в экономическом переподготовке инженерно-технических кадров предприятий и строев.

В воспитании будущих специалистов огромная роль принадлежит преподавателям общенаучных и специальных кафедр. Какой бы учебный курс ни вел профессор, доцент, ассистент, он должен помнить, что преподавание любой науки имеет в первую очередь воспитательную цель, не только вооружить молодёжь специальными знаниями, но и выработать у нее научное марксистско-ленинское миропонимание, научный метод мышления. Единство обучения и воспитания — закон советской высшей школы. Ни один преподаватель не может стоять в стороне от воспитательной работы среди студентов.

Однако надо сказать, что еще большое количество преподавателей не привлечено к активной работе по воспитанию студентов. Партийные организации вузов, особенно партгруппы кафедр, партийные бюро факультетов мирятся с тем, что многие преподаватели общенаучных и специальных кафедр не участвуют в воспитательной работе, не имеют общественных поручений, не связаны со студенческими комсомольскими и профсоюзными организациями.

На многих кафедрах нет планов воспитательной работы со студентами, эти вопросы не обсуждаются на кафедрах.

Все это отрицательно сказывается на воспитании молодежи. Среди части студентов имеют место иждивенческие настроения, некоторые из них пассивно относятся к общественной работе, недостаточно ведут себя в общежитиях, учебных корпусах и в общественных местах, допускают пьянство, правонарушение.

Необходимо повысить требовательность к преподавателям за проведение воспитательной работы, улучшить марксистско-ленинскую подготовку преподавателей кадров. Руководителям, партийным организациям вузов, райкомам, горкому КПСС и отделу науки и учебных заведений обкома КПСС нужно добиться, чтобы каждый, кому доверено учить и воспитывать молодежь, в полной мере оправдал это высокое доверие.

Общественный вклад вузовского комсомола в воспитание студенчества. На его счету большие дела. Это пошел комсомольцев политехнического института за активное участие в научно-исследовательской работе, здравянке на общественных началах, плавание студенческие полклубы, университет санитарной культуры, организованная студентами медицинская служба, участие в агитационно-массовой работе студентов университета, общественные смотря групп, аттестация студентов в инженерно-строительном институте и ТИРиЭте, работа в школах города, подготовительные курсы по об-

щественных началах в педагогическом институте и многое другое.

Все эти замечательные дела вузовского комсомола нужно всемерно поддерживать и развивать.

И все же нельзя преуменьшать достижения вузовских комсомольских организаций. Они еще очень слабо решают главную задачу — повышение качества учебной, преподавательской работы, плохо занимаются вопросами укрепления учебной дисциплины, идейным воспитанием студентов. Почти половина комсомольцев не имеет никаких общественных поручений.

Во многих вузовских комсомольских организациях плохо поставлена внутрисюзовая работа на факультетских курсах и особенно в группах. В большинстве комсомольских групп нет планов работы, редко проводятся комсомольские собрания.

Комитетам ВЛКСМ, факультетским комсомольским бюро не хватает бдительности, политической остроты, наступательности в идеологической работе. Не находят должного порядка комсомольские организации в общежитиях, слабо занимается организация досуга студентов.

Обком, горком, райкомы комсомола слабо воспитывают комсомольские кадры вузов, плохо организуют и контролируют учебу комсомольского актива, слабо выносятся в работу комсомольских организаций факультетов, групп.

Крупные недостатки в руководстве комсомолом допускают партийные организации вузов. Плохо помогает комсомольской организации партком политехнического института. Совершенно недостаточно уделяли внимания работе комсомольских организаций в прошлом году партийные бюро педагогического института, института радиотехники и электронной техники, партком университета.

Докладчик указывает также, что парткомы, партбюро вузов должны лучше заниматься подбором и воспитанием преподавателей, настойчивее бороться за проведение в жизнь партийных решений, за укрепление партийной дисциплины, за развитие в вузах критики и самокритики.

Далее докладчик остановился на вопросах быта студентов и преподавателей, организации студенческого досуга, на вопросах вузовского строительства. Он критикует Томский институт комсомолом, отделы областного комитета, райполкомы, отделы исполкома за невнимание к вопросам бытового и культурного обслуживания студентов, а также строительные организации области, срывающие сроки строительства учебных корпусов и жилья для вузов.

Выполняя решения сентябрьского пленума ЦК КПСС, говорит в заключительной докладчик, партийные организации и весь профессорско-преподавательский состав вузов должны сделать все необходимое, чтобы улучшить общественно-воспитательную и специальную подготовку кадров.

Вся деятельность партийных, профсоюзных, комсомольских организаций, всех профессоров и преподавателей должна быть подчинена главной цели — воспитанию знающих и умелых, идейно закаленных, горячо преданных делу партии специалистов.

Текущий учебный год — особенный. Это год XIII съезда нашей Коммунистической партии и развернувшейся по всей стране подготовки к 50-летию Великого Октября. Надо сделать все необходимое, чтобы коллективы вузов достойно встретили эти знаменательные события, добились значительного повышения уровня всей учебно-воспитательной работы, качества подготовки специалистов.

Первой в прениях выступила секретарь Томского горкома КПСС тов. Ивченко Е. В.

— Забота о формировании марксистско-ленинского мировоззрения у студенчества является одной из важнейших задач городской партийной организации. Уровень учебно-воспитательного процесса прежде всего зависит от квалификации, педагогического мастерства преподавателей. В вузах города работают тысячи преподавателей. Многие из них отдадут благодарному делу — воспитанию и обучению молодежи все свои знания, опыт, весь жар своей души.

Однако некоторые лекции, семинарские занятия проходят на низком идейном уровне.

В вузах вносят в практику новые формы работы: проводятся общие собрания преподавателей, методологические конференции и т. д. Партийные комитеты стали чаще обсуждать вопросы повышения роли преподавателей в учебно-воспитательном процессе.

Но следует сказать, что еще большая часть научных работников не принимает активного участия в воспитании студентов.

Партийные организации вузов должны постоянно работать по повышению идейного роста преподавателей. В нынешнем учебном году создано 102 теоретических и методологических семинара, в которых занимается две с половиной тысячи преподавателей. Многие из них глубоко

изучили материалы сентябрьского пленума ЦК КПСС.

Работники многих вузов оказывают большую помощь партийной организации города в проведении политической работы среди трудящихся. Кафедры общественных наук выступают над коллективами ряда промышленных предприятий. Они читают здесь лекции, консультируют пропагандистов, участвуют в теоретических конференциях. Это очень хорошая форма сотрудничества ученых с производственными коллективами. Ее надо шире распространять и постоянно совершенствовать.

В организации воспитательной работы среди студенчества, по мнению тов. Ивченко, следует прежде всего обратить внимание на идейно-закалку молодежи, на ее революционность и патристическое воспитание.

Ректор Томского государственного университета тов. Данилов А. И. отметил большой вклад томских ученых в развитие отечественной науки, в подготовку высококвалифицированных специалистов для многих отраслей культуры и народного хозяйства. Но многие возможности вузов города используются недостаточно. Немало недостатков в организации учебно-воспитательного процесса. В некоторой степени это объясняется влиянием поспешных реформ, которые в последнее время воцелились в вузовскую жизнь. Например, наблюдаемая тенденция принятия роли лекции в учебном процессе. Ее противопоставляется самостоятельное образование студентов. Надо правильно сочетать лекционную работу с самостоятельной подготовкой студентов. Есть большая необходимость совершенствовать учебные планы.

Задачи коммунистического воспитания молодежи требуют усиления роли общественных наук во всей жизни вуза.

Среди части студентов проявляются еще иждивенческие настроения, которые являются следствием недостатков в воспитании молодежи.

Тов. Данилов говорил, что показ вузовской жизни в устной и печатной пропаганде нередко носит односторонний характер. Неоправданно много внимания обращается на сенсационные научные открытия. Недостаточно подчеркивается, что труд ученого — это большая черновая работа, напряженные будничные поиски.

Секретарь партбюро Томского медицинского института тов. Гренбев Г. В. говорил о необходимости в воспитательной работе доходить до каждого юноши и девушки, хорошо знать их идейные запросы, интересы.

В институте много трудностей в организации учебно-воспитательного процесса. Кафедры общественных наук слабо обеспечены квалифицированными кадрами. Не соответствует подготовке врачей учебные планы по философии.

Большим тормозом в развитии научных исследований, организации учебной работы является недостаток учебных помещений. Крайне недостаточна база для учебно-практической работы. При некоторых кафедрах необходимо создать проблемные лаборатории. Это в значительной степени будет способствовать улучшению научно-исследовательской работы. Важно расширить творческие контакты ученых различных городов.

Ректор Томского политехнического института тов. Воробьев А. А. в своем выступлении подробно рассказал о богатой и славной истории томских вузов. Здесь был создан ряд крупных научных школ, томские ученые в годы Советской власти внесли весомый вклад в развитие науки, подготовили тысячи квалифицированных специалистов. Нынешнее поколение томских ученых должно развивать и приумножать славные традиции своих учителей.

Ныне у томских вузов, и в частности у политехнического института, огромные возможности сделать вклад в науку более весомым. Коллективы научно-исследовательских институтов, проблемных лабораторий ведут большую научную работу. На ее государство отпускает большие средства. Важно, чтобы ни один рубль не пропал даром.

Для дальнейшего развития института необходимо более интенсивно вести строительство учебных и научных помещений, надо иметь перспективный план развития вуза.

В институте немало делается для усиления идейно-политического воспитания студентов и преподавателей. В этой работе используются разнообразные формы. Но не все они эффективны. Преподавательскому коллективу, общественным организациям нужно сделать еще немало, чтобы каждый выпускник вуза был высококвалифицированным специалистом, идейно убежденным человеком.

О научной работе комсомольских организаций ряда факультетов государственного университета и медицинского института рассказал на пленуме первый секретарь Томского обкома ВЛКСМ тов. Михайлов Б. П. Здесь комсомольцы глубоко выносятся в учебную работу, в воспитание молодежи.

Но так, к сожалению, далеко не везде. Как правило, комсомольские организации, их актив очень робко интересуются учебной работой студентов.

Скучен у них арсенал средств влияния на учебу юношей и девушек. Некоторые комсомольские работники считают, что идейная закалка, воспитание гражданского долга, выработка бойцовских качеств происходит прежде всего на целине и других местах, овеянных романтикой. Видеть романтику, свой первый шаг в буднях повседневной учебы — вот конкретный смысл воспитательной работы со студентами.

Очень важно воспитывать у молодежи органическую потребность участвовать в общественной работе.

Задача комсомольских организаций вузов — постоянно интересоваться досугом и бытом студентов. В городе мало клубов и залов для проведения культурных мероприятий. Однако, как показывает опыт политехнического института, для этих целей можно использовать учебные аудитории. Очень низка культура обслуживания студентов, особенно работниками общественного питания. В студенческих бюджетах и столовых часто продают дорогие и плохо приготовленные блюда.

По своему удельному весу вузы занимают значительное место в жизни Кировского района, сказал первый секретарь Кировского райкома КПСС тов. Парфенов Г. З.

Он говорит о работе, которую ведут ученые на промышленных предприятиях, в клиниках и школах.

Однако в последние десятилетия изменились критерии оценки работы кафедр. На первое место выдвинуто не мастерство лектора, педагога, воспитателя, а научная продукция, количество опубликованных статей. Учебная работа в ряде случаев отошла на второй план. В политехническом институте на 13 профессоров в текущем учебном году запланировано всего одна тысяча лекционных часов. Нет слов, преподавать вузу обязан заниматься научной работой, но с него не снимается ответственность за подготовку высококвалифицированных кадров.

Низка требовательность партийных организаций к каждому коммунисту за его учебные дела.

Успеваемость студентов-коммунистов остается низкой. В политехническом институте 62,5 процента студентов-коммунистов участв. с тройками.

В вузах Кировского района участв. 20 тысяч комсомольцев. Это большая сила. Партийные комитеты стали больше заниматься работой комсомольских организаций, однако в руководстве комсомолом остается много недостатков. Главный из них — недостаточная гибкость и разворотливость, неоперативность и нерешительность в решении вопросов.

Тов. Парфенов привел цифры обеспеченности вузов общежитиями и учебными площадями и сказал, что во многом в низких темпах строительства мы виновны сами. На протяжении многих лет в городе не уделялось внимания увеличению мощностей строительных организаций. Многочисленные объединения, раздельные, реорганизации привели к тому, что в Томске практически остались один стрест «Томскстрой». Тов. Парфенов считает, что нужно принять решительные меры к усилению мощностей строительных организаций.

Начальник главного управления университетов и экономических вузов Министерства высшего и среднего специального образования РСФСР тов. Пилипенко Н. В. рассказал о том, какое внимание уделяется развитию томских вузов. За четыре последних года на укрепление лабораторной базы и строительство общежитий министерство отпустило томским вузам 13 миллионов рублей. В будущем году на эти цели снова отпусаются до 13 процентов всех ассигнований по Министерству Российской Федерации. Это говорит о многом, и страна вправе требовать большей отдачей от вузовских научных коллективов.

Выступающий обращает внимание на усиление идейно-политического воспитания студенчества. Одним из недостатков работы высшей школы он считает разрыв, образовавшийся между научной, учебной и воспитательной работой. Преодоление этого разрыва — первоочередная задача вузовских партийных организаций.

Советская высшая школа выпускает не просто специалистов, а специалистов-общественников, людей, которые были бы настоящими помощниками партии в идейно-политическом воспитании трудящихся. В этой связи перед высшей школой встает задача воспитывать у своих питомцев навыки организатора, лектора, пропагандиста.

В улучшении учебно-воспитательной работы большую роль призваны играть профсоюзы. Председатель областного комитета профсоюз тов. Сыроев С. Д. сказал, что профсоюзы больше внимания стали уделять работе с молодыми преподавателями. Они ищут формы общественной работы с недисциплинированными и нерадивыми студентами, многие делают по охране здоровья юношей и девушек. Вместе с тем учебно-воспитательная работа студентов не стала еще главной в деятельности профкомов. Проф-

союзные организации увлекаются так называемыми общими мероприятиями и не придают должного значения индивидуальной работе со студентами. Это приводит к тому, что они не предупреждают нарушения учебной и производственной дисциплины, а ищут по следам совершившихся фактов. Слабо работают студенческие органы самоуправления. Подчас в составе комсомольского и профсоюзного актива оказываются далеко не лучшие по успеваемости и поведению студенты. Тов. Сыроев говорит о необходимости улучшить партийное руководство работой профсоюзных организаций.

Выступающий обратил внимание на необходимость улучшения жилищных и бытовых условий работников высшей школы, предложил руководителям вузов совместно с представителями министерства изучить возможность строительства студенческого Дворца культуры в Томске.

Заведующий кафедрой философии и научного коммунизма Томского университета профессор Яршевский И. П. посетил свое выступление проблемам улучшения качества обучения и воспитания специалистов.

Тов. Яршевский анализирует причины, снижающие уровень учебной и идейно-воспитательной работы высшей школы. В последнее время в высшей школе неоднородно менялись программы, планы, до сих пор нет хороших учебников. Это налагает особую ответственность на руководителей кафедр, которые должны требовать от преподавателей глубоких знаний марксистско-ленинской теории, знаний первоисточников, помогать молодым ассистентам освобождаться от школьного.

Серьезный урон учебно-воспитательному процессу наносит узкая специализация преподавателей, которая ведет к сужению кругозора лектора. Чтобы ликвидировать этот недостаток, кафедры общественных наук стали практиковать прием в свою аспирантуру инженеров, врачей, а тем, чтобы, окончив аспирантуру, эти люди могли на высоком научном уровне осуществлять преподавание в специальных вузах.

Большие задачи встают перед партийными организациями в связи с пятидесятилетием Октябрьской революции. Студенты должны знать цену того, что им дано. Общественным организациям нужно изучать запросы молодежи, воспитывать у них сознательную дисциплину, значительно улучшить политическое воспитание студенчества.

В подеме экономики и культуры села, сказал первый секретарь Бирянского райкома КПСС тов. Чулуев В. И., молодые специалисты играют огромную роль. С каждым годом на село все больше и больше привлекают врачей, учителей, инженеров, экономистов, окончивших вузы Томска. Многие из них добросовестно относятся к труду, активно участвуют в общественной работе.

Однако труженики села предъявляют справедливые претензии некоторым выпускникам вузов. Отдельные молодые специалисты без желания едут в села и ведут себя так, будто они своим приходом сделали одолжение. Вот здесь-то и выдвигаются недовольства кафедр и общественных организаций институтов. В отдельных студенческих группах не приваляется, видимо, значения воспитанию и молодежи чувства долга перед государством.

Практическая помощь студенческих строительных отрядов селу немала. Но труженики села хотели бы и лекции и концерт послушать, и поспорить на спортивной площадке. А к этому у студентов частенько и нет желания.

Воспитанию студенчества на лучших трудовых традициях народа посвящал свое выступление председатель Томского облисполкома тов. Васильев И. Ф. Очень важно, чтобы еще на студенческой скамье молодой человек приносил пользу общественности. Участие студентов в научной работе, создание ими приборов и установок, чтение лекций, строительство культурно-бытовых и производственных объектов на селе — все это патристический вклад томского студенчества. Только в этом году студенты построили в нашей области 219 бытовых и производственных объектов, а на целине освоили более двух миллионов рублей.

Тов. Васильев обращает внимание общественных организаций институтов и университетов на улучшение работы в группах. Студенческая группа — основная ячейка, способная выдвинуть на каждое звено вузовского коллектива. Между тем, жизнь во многих группах не бьет ключом, не осуществляется там роли комсорга, старосты и профорга, принята роль общественного мнения.

Выступающий говорит о необходимости расширения сети бюджетов, культурных, об улучшении питания студентов, а также о наращивании темпов строительства вузовских объектов.

По обсужденному вопросу пленум принял разрозненные решения.

# ПЯТНАДАТЫЙ ФИНИШ



Томский областной драматический театр два дня назад показал премьеру — постановку классической советской пьесы Виктора Гусева «Слава».

НА СНИМКЕ: сцена из первого действия. Слева направо: Маяк — В. Гутар, Мотыльков — Г. Лесников, Елена — И. Никанорская. Фото Ф. Хитриневича.

**С**ША Молодых прослу-  
ся первым. Как всегда,  
сразу взгляд в окно, на  
«барометр». Барометром  
служили листья огром-  
ного ваза, он рос перед  
домом. Качается веруш-  
ка дерева, дрожат, звуч-  
ит с ветвей листья, зна-  
чит — снова холодно. Северный вет-  
тер заставит натянуть по две-три  
рубашки.

Сегодня, однако, ваз был недви-  
жим. Листья замерли, облитые солн-  
цем.

— Ребята, подъем! — весело за-  
кричал Саша. — Солнце на улице,  
ветер стих!

Иван Доросевич Пчелко, тренер  
томичей, встал еще раньше ребят.  
День будет тяжелый. Многие надо  
обдумать, подготовиться, составить  
график гонки.

«Машины в порядке, ребята в фор-  
ме», — думал Иван Доросевич. —  
Главное теперь — настроение. Спор-  
тивный азарт, уверенность в себе.  
Чуть прищурившись, он предка по-  
глядывал на шумно плескавшихся  
под умывальниками парней. Настро-  
ение, кажется, хорошее. А ведь всего  
несколько дней назад парни, да и он  
сам были буквально подавлены. Хо-  
рошо, что беда позади, а ведь могло  
быть и несчастье...

...Нина Житкова — единственная  
девушка в команде. Она приехала в  
Нальчик позже всех и поэтому тре-

нировалась отдельно, «втыкалась»,  
как говорят велосипедисты. В тот  
день она, как обычно, уехала трени-  
роваться одна. Проходили часы. Сов-  
сем незаметно, как это бывает на  
юге, наступила ночь. Нины все не  
было. Волновались все. В восьмом  
часу вечера на базу примчался «га-  
зик». Шофер привез записку из боль-  
ницы: Нина Житкова была сбита на  
шоссе грузовым автомобилем.

Ребята вскочили на велосипеды и  
почаплились в республиканскую боль-  
ницу. У Нины было сотрясение мозга  
и перелом ключицы. Переживали.  
Упрекали себя за то, что отпустили  
одну да еще вечером. Было обидно  
— теперь она не сможет выступить.  
Никто не сомневался, что в этих со-  
ревнованиях Нина выполнила бы  
норму мастера спорта.

Прошла неделя. Нина поправ-  
лась. Ребята каждый день, кончив  
тренировку, бежали на базар, поку-  
пали фрукты и шли в больницу. Вче-  
ра врачи сказали, что, пожалуй,  
Житкова сможет поехать со всеми  
вместе домой, в Томск. Настроение у  
ребят поднялось. А сегодня — пер-  
вый день соревнований. Последний в  
этом сезоне. Последний шанс для то-  
мичей выполнить мастерские норма-  
тивы. На дворе — октябрь. Позади  
— лето, города, в которых старто-

на руле секундомер и вел команду.  
Не сбавлять скорость — это была  
единственная цель! Первую половину  
пути прошли отлично: прогнали  
только 20 секунд омиач. К финишу  
устали. За несколько километров до  
конца трассы томичей обогнали маг-  
нитогорцы, белорусская команда. В  
итоге — ледяное место. Все наши го-  
нщики, как и в Смоленске, выполнили  
нормативы кандидатов в мастера.

Через два дня томские велосипед-  
исты стартовали в Черкесске. Но  
время гонки лил проливной дождь.  
Скользко, холодно. Руки с трудом  
удерживали руль. Сергей Цеханов-  
ский, едва закончив трассу и про-  
сочинив финиш, упал обессилевший.

Вечером собрались в гостинице  
молчаливые, уставшие. Может, пото-  
му не удивились, когда Саша Мышко  
и Яня Подоплецов сказали, что  
уезжают домой. У них были пере-  
сыщенные на осень, а сентябрь  
уже кончился. Да, признаться, и сил  
было мало. Остались четвергера:  
Волода Мишланов, Леонид Субботин,  
Сергей Цехановский и Александр  
Молодых.

С вокзала шли молча. Выступить  
можно только в личном зачете. Чтобы  
была команда, нужен еще один че-  
ловек. В тот вечер не было веселых,  
как обычно, песен перед ужином.  
Никто не шутил. Спать легли рано.

А утром в номер ворвался Сергей.  
На шее у него торжественно боттал-  
ос полотенце, в руке белела теле-  
грамма.

— Ребята! — крикнул он с поро-  
га. — Иван Доросевич вылетает в  
Нальчик! С ним Нина Житкова...

Появилась надежда на успех. Сбо-  
ры кортики. И вот они в Нальчике.  
Поселились на веранде. Вечерами со-  
бирались на веранде, шли песни про  
город на Томи. А утром Саша Моло-  
дых командовал: «Подъем!» Ребята  
первым делом смотрели в окно, на  
взв: как погода. Погода не баловала.  
На столицу Кабардино-Балкарской  
АССР обрушились дожди, налетали  
ветры. Но не было дня, чтобы коман-  
да не тренировалась. Одевались теп-  
ло и выезжали на шоссе Нальчик—  
Латгоск. Проехали 150—200 кило-  
метров за тренировку, держат скоро-  
сть при сильном, боющем в лицо  
ветре... Это очень непросто.

Но силы крепили с каждой трени-  
ровкой. Случай с Ниной Житковой  
нарушил привычный ритм жизни. И  
вот, кажется, опасность миновала.  
Ребята снова настроились по-боево-  
му.

— Плюс сорок! — Это голос ду-  
щего сади на мотоцикле тренера.

Хорошо. Есть в запасе сорок се-  
кунд. Но вот и самое трудное место  
— затяжной подъем на десяти кило-  
метрах от конца трассы. Ноги стали  
тяжелыми. На педали наваливались  
весь телом. Здесь потеряли почти  
весь резерв времени. Финишировали  
с запасом в десять секунд.

Томичи заняли третье место. Сен-  
сация! Позади остались считалась  
команда, многие из которых считали  
серьезными претендентами на пер-  
вое место. Тут на первенство Совет-  
ского Союза среди коллективов об-  
щества «Вуревестник» был открыт.

В Минск ребята поехали одни.  
Иван Доросевич вылетел в Томск  
«утрастить» денежные дела. Трасса  
попалась трудная, с поворотами до  
180 градусов. Привыкнуть к ней не  
успели: не знали заранее места про-  
ведения соревнований. А в гонке  
участвовали сильнейшие спортсмены  
СССР, некоторые из них входили в  
сборную Советского Союза. Вот с эти-  
ми асами и пришлось соревноваться.

График гонки составил не смо-  
гли. Пришлось ориентироваться при-  
близительно. Саша Молодых укрепил

## СООБЩЕНИЯ



## ЗАЯВЛЕНИЕ ХО ШИ МИНА

**ХАНОЙ, 26 ноября. (ТАСС).**  
«Если империализм США прекратит  
свою агрессию, во Вьетнаме  
немедленно будет восстановлен  
мир», — заявил президент Хо Ши  
Мин, отвечая на последние двух  
видных американских борцов за  
мир.

Как передает Вьетнамское ин-  
формационное агентство, в ответ-  
ном послании президента Хо Ши  
Мина, направленном руководите-  
лю американского национального  
комитета борьбы за разумную

ядерную политику д-ру Бенджамин-  
у Спону и профессору Стюарту  
Хьюзу, в частности, говорится:

«Правительство Демократиче-  
ской Республики Вьетнам 8 апре-  
ля 1965 года изложило свою по-  
зицию в четырех пунктах. Эта по-  
зиция основана на Женевских со-  
глашениях 1954 года, в которых  
признаны основные национальные  
права вьетнамского народа в соот-  
ветствии с реальной действитель-  
ностью во Вьетнаме. Американ-

ские империалисты, которые сабо-  
тируют Женевские соглашения, —  
агрессоры. Вьетнамский народ —  
жертва агрессии.

«Такая позиция, — указывает  
президент ДРВ, — единственно  
правильная основа для урегулиро-  
вания вьетнамской проблемы в ин-  
тересах вьетнамского и американ-  
ского народов и мира во всем ми-  
ре».

В своем ответе Хо Ши Мин при-  
ветствовал борьбу американского  
народа за немедленное прекраще-  
ние преступной агрессивной вой-  
ны, которую правительство США  
ведет во Вьетнаме, за прекраще-  
ние воздушных налетов на терри-  
торию ДРВ, за вывод американ-  
ских войск и за демократические  
свободы против расовой дискри-  
минации.

## Совещание представителей армий стран-участниц Варшавского Договора

**ВАРШАВА, 26 ноября. (ТАСС).**  
Совещание представителей руко-  
водителей армий стран-участниц  
Варшавского Договора состоялось  
24 и 25 ноября в Варшаве, сообщ-  
ает агентство ПАИ. В совещании  
принимали участие заместители  
министров обороны, командующие  
родами войск и другие военачаль-  
ники. С докладом выступил глав-  
нокомандующий Объединенными  
вооруженными силами стран — уча-  
стниц Варшавского Договора Мар-  
шал Советского Союза А. А. Греч-  
ко.

## Установление «чрезвычайного режима» в Конго (Леопольдвиль)

**БРАЗЗАВИЛЬ, 26 ноября. (ТАСС).** По сообщениям из Ле-  
опольдвилля, на совместном заседа-  
нии обеих палат конголезского  
парламента председатель сената  
Конго (Леопольдвиль) зачитал  
вчера депутатам декларацию о вве-  
дении в стране «чрезвычайного  
режима».

Декларация, подписанная руко-  
водителем вчерашнего переворота  
генералом Мобуту, фактически ус-  
танавливает в Конго режим воен-  
ной диктатуры. Декларация, со-  
стоящая из 10 пунктов, подтверж-  
дает провозглашение Мобуту пре-  
зидентом страны и содержит ряд  
других поправок к конституции.

## Сообщение леопольдвильского радио

**БРАЗЗАВИЛЬ, 26 ноября. (ТАСС).** В коммюнике конголезских  
военных властей, передан-  
ном по леопольдвильскому радио,  
говорится, что сегодня утром из-  
вестия стран-освобожденных бывшим  
заместителем премьер-министра  
Конго Антуан Гизенга.

Одновременно в Конго объявле-  
но о запрещении деятельности  
всех «подпольных организаций».

Антуан Гизенга занимал пост  
заместителя премьера в кабинете

## Новые акты агрессии

**ХАНОЙ, 26 ноября. (ТАСС).**  
Большие группы американских са-  
молетов, базировавшихся на кораб-  
лях 7-го флота США, а также в  
Южном Вьетнаме и Таиланде, под-  
вергли 24 ноября бомбардировке и  
обстрелу ряд населенных пунктов  
Демократической Республики  
Вьетнам в провинциях Иенбай,  
Фучо, Тханьхоа и Нгеан. Сооб-  
щая об этом, агентство ВИА ука-  
зывает, что американские самолеты  
обстрелили также занимавшиеся  
промысловый рыболов в провин-  
циях Тханьхоа и Фучо.

В связи с этими новыми акта-  
ми американской агрессии миссия  
связи верховного командования  
Вьетнамской народной армии на  
правила протест международной  
комиссии по наблюдению и кон-  
тролю во Вьетнаме. Миссия потре-  
бовала, чтобы правительство США  
строгое соблюдало Женевские со-  
глашения 1954 года по Вьетнаму и  
прекратило все акты агрессии и  
войны против ДРВ.

## Запуск французского спутника

**ПАРИЖ, (ТАСС).** Франция за-  
пустила свой первый спутник Зем-  
ли «А-1». Он был выведен на ор-  
биту с помощью трехступенчатой  
ракеты «Диамант» с французского  
испытательного центра управле-  
ния снарядами Хамагир в Алжире.  
Вес спутника 42 килограмма.

## Нарушения границы продолжаются

**ДЕЛИ, 27 ноября. (ТАСС).**  
Агентство Пресс оф Индия,  
высказываясь на поводу министерства  
обороны Индии, сообщает, что за  
два месяца со дня вступления в силу  
соглашения между Индией и  
Пакистаном о прекращении огня  
Пакистан совершил 1.650 наруше-  
ний.

**КАРАЧИ, 27 ноября. (ТАСС).**  
По сообщению агентства Ассо-

## Положение в Индонезии

**ДЖАКАРТА, 26 ноября. (ТАСС).**  
В Индонезии продолжают пре-  
следование и аресты членов Компартии  
и других прогрессивных органи-  
заций. В одном только районе Пека-  
лонгана (Центральная Ява) аресто-  
вано более 4 тысяч членов КПИ и со-  
чувствующих. По сообщению агент-  
ства Антара, из университета «Пад-  
жаджаран» в Бандунге по подозре-

## Политический террор в Венесуэле

**КАРАКАС, 26 ноября. (ТАСС).**  
Выступая в палате депутатов вене-  
суэльского парламента, секретарь  
партии Националистический народ-  
ный авангард Хосе Висенте Ранхель  
сообщил о смерти члена ЦК Комму-  
нистической партии Венесуэлы Аль-  
берто Ловера. «Ловера был аресто-  
ван в октябре этого года главным  
управлением полиции. В результате  
жесточких пыток он скончался. Глав-  
ное управление полиции скрыло его  
смерть», — сказал депутат Ранхель.

Далее он сообщил об исчезновении  
других 15 политических заключенных  
и среди них — ветерана профсоюзно-  
го движения, члена ЦК Компартии  
Венесуэлы Донато Кармона. «Все  
эти факты, — заявил Ранхель, — вы-  
зывают возмущение венесуэльского  
общественности».

Нижняя палата венесуэльского  
парламента приняла резолюцию, в  
которой осуждает применение наси-  
лия против крестьян и руководите-  
лей Коммунистической партии Вене-  
суэлы.

## Преступление на бульваре Сен-Жермэн

В Париже идет су-  
дебное расследование  
загадочного и крайне  
шумного дела, которое  
все больше приобретает  
политическую окрас-  
ку. Что же произо-  
шло?

Средь бела дня в са-  
мом центре Парижа  
был похищен видный  
африканский политиче-  
ский деятель левых  
убеждений, лидер На-  
ционального союза на-  
родных сил Марокко  
Мехди Бен Барка, про-  
живавший в эмиграции  
в Париже. 29 октября  
в полдень он подошел  
к одному из кафе на  
парижском бульваре  
Сен-Жермэн, где у него  
была назначена встре-  
ча с друзьями. Перед  
входом в кафе ему  
преградили путь двое в  
штатском. Они предъ-  
явили удостоверение

французской полици-  
и. Другой Бен Барка  
видели, как его втащи-  
ли в белый «мерседес»,  
который сразу же зате-  
рялся в потоке автома-  
шин на бульваре.

Лишь через пять  
дней полиция начала  
расследование.

Был арестован некто  
Антуан Лопес, занима-  
вший важный пост в  
авиакомпании «Эр-  
Франс». В гараже Жор-  
жа Бушсейша — сосе-  
да Лопеса, был обнару-  
жен белый «мерседес».  
Сам Бушсейш находи-  
лся в Марокко. После  
упорного молчания Ло-  
пес стал давать показ-  
ания. Да, он и его друзья  
участвовали в похище-  
нии марокканского про-  
грессивного деятеля.  
Кто эти друзья? Буш-  
сейш и другие — ганг-

стеры, известные мно-  
гочисленными ограбле-  
ниями банков в прош-  
лом, а ныне процветаю-  
щие дельцы. Бушсейш,  
например, владелец  
крупного отеля и мно-  
гих тайных притонов. К  
нему в виллу под Па-  
рижем и был доставлен  
после похищения Бен  
Барка. После разобла-  
чения Лопеса Бушсейш  
исчез из Марокко, а  
Лопес продолжает да-  
вать сенсационные по-  
казания. Оказывается,  
предъявили Бен Барке  
у входа в кафе свои  
полнейшие удостове-  
рения, действительно,  
сотрудники француз-  
ской полиции, причем,  
отнюдь не рядовые. Он  
назвал их имена.

Мать Мехди Бен  
Барка обратилась с  
письмом к президенту  
де Голлю с просьбой

принять все меры к  
розыску сына. В Маро-  
кко прошли манифе-  
стации студентов. Судьбой  
Бен Барка обеспокоена  
общественность этой  
страны и Франции. Но  
розыски пропавшего до  
сих пор не увенчались  
успехом. Выказывают  
мнение, что Мехди Бен  
Барки, может быть,  
уже нет в живых.

Бен Барка известен  
как непримиримый бо-  
рец против колониализ-  
ма. Он является одним  
из активных организа-  
торов первой конферен-  
ции солидарности наро-  
дов Африки, Азии и  
Латинской Америки,  
назначенной на январь  
будущего года в Гава-  
и.

**А. ПОТАПОВ,**  
(АПН—Радио).



МОСКВА, 3 декабря исполняется сто лет со дня осно-  
вания сельскохозяйственной Академии имени К. А. Ти-  
мирязева. За этот срок академия дала стране свыше  
43 тысяч специалистов. Из них более 40 тысяч подго-  
товлено в годы Советской власти. Выпущенные академи-  
ей в годы коллективизации приняли активное участие в  
социалистическом переустройстве деревни. Когда про-  
звучала военная тревога, тимирязевцы, люди одной из  
самых мирных профессий, встали на защиту Родины.  
Сейчас во всех уголках нашей страны трудятся на по-  
лях и фермах тысячи питомцев академии. За последние  
пять лет Государственный комитет по делам изобре-  
-

ний и открытый СССР зарегистрировал более пятисот  
оригинальных работ, выполненных сотрудниками ака-  
демии. Учеными созданы новые сорта многих сельско-  
хозяйственных культур, разработаны прогрессивные  
агротехнические приемы и их экономические обоснова-  
ния. За последние пять лет в академии подготовлено  
680 кандидатов и 84 доктора наук. Сейчас в этом ста-  
реющем учебном заведении обучаются студенты самых  
различных национальностей.

НА СНИМКЕ: студенты IV курса плодородного фа-  
культета на занятиях.

**И. ЧЕРНЯВСКИЙ.**

**О. ФИЛИППОВ.**

**СОВРЕМЕННЫЕ  
ИНТЕРЬЕРЫ**

Новое одноэтажное здание,  
выстроенное в селе Марк-  
олове Шегарского района совхоз-  
районом, не кажется необыч-  
ным для нашего села. Магази-  
ны, которые снаружи выглядят  
так, в районе немало. Но вой-  
дя внутрь этого продовольствен-  
ного магазина, покупатели при-  
мерно удивлены. Внутри он обо-  
рудован по последнему слову  
торговой техники. Современные  
прилавки, пристенное оборудо-  
вание, холодильные шкафы —  
все это поступило в далеком си-  
бирском селе с Рязанского заво-  
да торгового оборудования. В  
новом магазине тепло — вода-  
ное отопление. К услугам поку-  
пателей — большой выбор то-  
варов.

# РАССКАЗ БАЯН

ПОСЛЕ ГОСПИТАЛЯ пришел Иван Елгин домой в Лужки. За плечами той же вечерней мешок. Концы мешка в ступе рукава заправлен в карман. В правой руке — баян в порожнем обшарпанном футляре. На лице — боль не боль, радость не радость, но взгляд суровый с прищуром глаз бодрый, цепкий и выправка прямая, солдатская. Отвоялся и отыграл свое Иван Елгин. Остался позади целая жизнь, а впереди еще одна.

Чтобы не беречь лишней раз свое сердце, не гнуться по привычке к баяну, хотел Елгин отложить его в госпитале веселому парню из под Ростова, но не смог. В каких только переделках не бывал он со своим баяном на фронте! Привык к нему, как к живому, как к другу. В часы затишья, короткого отдыха сколько почувствовал, перемучено за баяном! Самое сокровенное, что и словами не выскажешь, доверил Иван Елгин ему. Может, поэтому и пел он всегда задумчиво, без всякой фальши.

Нет, не мог он оставить его, подарить или продать. Вот привез домой. Так и стоит этот баян молчаливо на ступе в доме Ивана Елгина уже больше двадцати лет...

Баян тульский, с поблескивающими пугачами, исцарапанный дорогами, временем и совсем дряхлый на вид. Нежелая ему цены, но помнит Елгин, какая была красота звука упрямого, непреодолимая в этом углу лавочки баяна.

Тешил себя надеждой Елгин, что пригодится баян детям его — сынам, но сынов так и не дождался. Единственная дочь Ольга, хоть и голосистая, но оказалась равнодушной к баяну.

Недовольна Елгина своей дочерью. И не только за баян. Все у нее получалось не так, как ему бы хотелось. После школы поступила Ольга в железнодорожный техникум, в котором бросила учиться — не понравилась специальность. Взял ее Елгин к себе в совхозную бухгалтерию ученицей. Но Ольга оказалась непоседливой и ушла на птицеферму. И здесь долго не задержалась. Уволилась, стала работать почтальоном.

Выросла Ольга на голову выше отца. Лицом белая, румяная, губы, как малиновое варенье, за веселые, шальные от какой-то упрямой, непреодолимой радости. В фигуре хотя и есть еще девчонка угловатость, но по всему видно, что ладна женской статью будет Ольга, когда войдет в года.

Как увидел Елгин плутовку сумку, с ремнем через плечо, вздетую на Ольгу, не по себе стало. И низко дохнул, и какое-то зловещее берет. «Пусто поносит. Оно, может, и на пользу пойдет», — думал Елгин, но Ольгу не корил, молчал, ожидая, когда она сама к нему с разговором придет. А дочь с разговором не торопится и уже второй год работает на почте. Бредит и не тяжела ей сумка. Бегает по селу, только ноги, как спицы в колесе, мелькают. Да еще над отцом подучивает. — Пожалуй, Иван Елгин, вам пенсия с доставкой на дом.

Редкий вечер сидит Ольга дома: то кино, то танцы и репетиции.

А теперь, к печали Елгина, появился этот бульдозерист Коста Шедров. В совхозе он работает недавно. Слово стеснявшего своего роста, ходит ссутулившись, засунув руки в карманы и ужим широкими плечами. Сухолицый, чернявый. Прямые, почти сросшиеся брови. Взгляд кажется настроенным, недобрый.

Иногда до полноты держит Коста Ольгу у калитки, и до слуха Елгина доносится его назидательный, медлительный, намеренный. Охотно смеется Ольга и не торопится домой.

«И что Ольга наша в нем хорошего? — неприязненно думал Елгин о Косте. Но дело было не во внешности. Хотелось Елгину, коль дело на любовь пошло, иметь парня своего, лужковского, чтобы всеми своими связями уходил он в семейство коренных обитателей. А этот временный, пришлый, и неизвестно, какого рода и племена.

Между прочим, стал интересоваться Елгин парнем и, как

# Сивозь миллионы лет...

## РЕПОРТАЖ

Что было двести-четыреста миллионов лет назад на нашей земле? Какой климат был в Сибири, что росло тогда на месте бескрайней тайги? Все было таким, как сейчас, или время сумело наложить свою печать и многое изменить? Можно ли сейчас об этом узнать?

Можно. Такими проблемами, в частности, занимается Сибирский научно-исследовательский институт геологии, геофизики и минерального сырья. Сам институт, точнее, его штаб, расположен в Новосибирске. А его подразделения — экспедиции разбросаны по всей Сибири. У нас в Томске есть одна из них — Обь-Иртышская.

— Сейчас зима, и наши работники вернулись из поездок, — рассказывает Лидия Гавриловна Маркова, начальник спор-пыльцевой лаборатории.

Да, сейчас почти все в сборе. Вернулись геологи из Тувы, Хакасии, с Алтая. Привезли интересные образцы пород — керны, новые данные.

«Просторные, уютные комнаты. Склоненные над микроскопом головы. Микроскоп здесь — основное оружие исследователя. Он помогает работникам определить «качество» — возраст спор и пыльцы.

Споры и пыльца древних растений полностью сохраняют свой первоначальный вид в твердой породе, даже в самых древних ее видах. Эта удивительная способность пыльцы сохранять свой внешний вид, свою структуру стала незаменимой помощницей ученых.

— Впрочем, для того, чтобы получить древнюю пыльцу или споры в чистом виде, — Лидия Гавриловна встряхивает одну из пробирок с мельчайшей желтовато-сероватой пылью, — примерно, вот такую, нужна еще очень большая предварительная работа.

Эта работа начинается где-то там, на скалистых отрогах гор, на десятках километров пути по таежным тропам. Именно там добываются образцы пород — керны, оседающие в тяжелых рожках искателей. И только потом, когда эти образцы, а подчас и ничего не стоящие (бывает и так) дра-

гоценные попадают в лабораторию, начинаются новый поиск, исследование.

— А возраст этой пыльцы, что в вашей пробирке, уже определен?

— Об этом нам сейчас рассказывают эталоны.

Лидия Гавриловна нам показывает коллекцию, собранную на предметных стеклах — маленьких стеклянных пластинах. Сделанные из тонкого стекла, они, на первый взгляд, совершенно прозрачны. Но это впечатление обманчиво. На поверхности каждого стекла — хранившие мельчайших пылинки пыльцы или спор. Лидия Гавриловна осторожно наносит тонкий слой пыльцы на такую же, но «порожнюю» пластинку, долго разглядывает под микроскопом, сравнивает с эталонами, внимательно изучает каталог.

— Содержимое этой пробирки в общем-то еще молодо: этой пыльце не более пятидесяти тысяч лет.

Маленькие, почти невидимые крупинки и о чем не говорит несведущему человеку. Но ученые ископаемые остатки рассказали о том, что у нас в Западной Сибири в далекие времена был субтропический и даже тропический климат, а значит — тропическая растительность и животный мир.

Но главная роль, которую выполняет ископаемая пыльца в наше время, не просто рассказ о климате — это определение геологического возраста различных слоев земной коры. Ведь определенные полезные ископаемые встречаются, как правило, в соответствующем геологическом периоде развития земли. Правда, на этот счет до сих пор в науке идут споры. Некоторые сложившиеся представления приходится менять. Раньше считалось, что нефть залегают только в пластах девонского периода. А у нас в Сибири сейчас нефть находят в юрских и меловых отложениях. Первым и предположили эти палеонтологи.

В палеонтологическом отделении экспедиции тоже изучают возраст пород, но несколько другим способом. Делается это с

помощью органических остатков древних животных. Молодые палеонтологи Н. Г. Яценкина и Т. В. Лапушкинская работают на севере Красноярского края. В шифрах, в маленьких коробочках лежат собранные ими окаменевшие древние ракушки-брахиоподы и их отпечатки в породах.

— Как вы думаете, сколько лет этой ракушке? — старший научный сотрудник Светлана Константиновна Черепнина показывает небольшой, с красивыми зубчиками извилистыми кусочек. Вспомогательное внимание, стараясь разглядеть что-нибудь интересное. На вид это обычный кусочек известняка. Сколько же, в самом деле, лет этому окаменелому моллюску?

— Триста миллионов. Он уже, так сказать, на возраст, — улыбается Светлана Константиновна.

Да, триста миллионов лет назад — еще раньше, того далекого времени, когда в наших местах благодатно тропики, — над Западно-Сибирской низменностью бушевало многоводное море. Там и жили обитатели этих окаменевших ракушек. Теперь они помогают нам определять возраст горных пород...

Руководитель Обь-Иртышской экспедиции Спартак Александрович Степанов по специальности палеоботаник. Он занимается изучением девонской флоры. В его кабинете — в шкафах и на полу — сложенные образцы горных пород с отпечатками и остатками древних растений. Спартак Александрович рассматривает в увеличительное стекло кусок породы с большим извилистым линиями. Это — следы растительности. Но какого, когда она росла? Определением этого и заняты Спартак Александрович и его сотрудники.

Так, на первый взгляд, спокойно, даже однообразно течет работа в тихих комнатах лаборатории. Но это только на первый взгляд. Работа экспедиции помогает выявить несколько крупных рудопроявлений. Анализ и исследования этого года также указывают на возможность открытия ряда крупных месторождений. Впрочем, пока это еще не утверждение, а предположение. Значит — впереди еще месяцы работы, поисков.

Е. ПОДГОРНОВ.

из зала суда

НЕ ПОДНОСИ ВИНО ПОДРОСТКУ

Это еще молодой мужчина. Его гадание совершилось не в один день. В 1958 году двадцатилетний Анатолий Андреевич Усков окончил факультет физического воспитания Томского педагогического института и был оставлен для работы в вузе. Тогда, видимо, он считался подающим надежды специалистом. Усков начал пить и год от года все больше. В результате, в институте освободился от беспоконной преподавательской, уволил его «по-хорошему», т. е. по собственному желанию. Поступил на работу в коммунально-строительный техникум. Усков продолжал пьянствовать. Скоро в его трудовой книжке появилась вторая запись об увольнении «по собственному желанию».

Последнее место работы Ускова — городское профессионально-техническое училище № 2. Здесь он продолжал свой образ жизни с той же силой, что и в числе его сокурсников все чаще появлялись несовершеннолетние. Особенной симпатией пьяницы с высшим педагогическим образованием пользовались его сосед по квартире, восьмиклассник из девятой школы Виктор П. и родственник, несовершеннолетний Виктор К. Усков неоднократно приглашал подростков в свою комнату, вместе с ними «ешинка» по рюмку в первых встречах на улице знакомых, а затем великовозрастных «педагогов» и его несовершеннолетние подопечные шли куда-нибудь за угол и распивали купленную водку.

Все это кончилось так, как и должно было кончиться. 25 сентября Усков, подростки П. и К., прихватив с собой восемнадцатилетнего Филоненко, выпили литр водки. После этого поздно вечером под одобрительным наблюдением всей компании, Филоненко ограбил гражданина, ожидавшего автобуса. За это преступление Филоненко получил по заслугам. Но вместе с ним на скамью подсудимых сел и организатор пьянок несовершеннолетних — «педагог» Усков. На основании Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 3 июля этого года, дополнившего статью 210 Уголовного кодекса РСФСР, народный суд Ленинского района г. Томска приговорил Ускова за вовлечение в пьянство несовершеннолетних к двум годам лишения свободы.

Следственные органы вынесли особые постановления в адрес общественности усадьбы, где проживал Усков, а также в адрес родителей подростков, которые не приняли меры, чтобы пресечь пьянство своих детей.

И. СИДОРОВ, народный судья.



## СПОРТ

СПАССКИЙ ПОБЕДИЛ

ТБИЛИСИ, 26 ноября. (ТАСС). Борис Спасский завоевал право встретиться с чемпионом мира по шахматам Тиграном Петросяном, выиграв у Михаила Таля матч претендентов со счетом 7:4. В одной из партий экс-чемпион мира вновь проиграл себя побежденным.

У волейбольной сетки

Заключились продолжавшиеся около недели соревнования на первенство Томска среди команд второй группы. Первые места среди мужских команд завоевали команды общественной организации «Спартак» и «Спартак» университета, а среди женских — волейболистки университета и динамовцы. Эти команды получили право выступать в будущем году в розыгрыше первенства города по первой группе.

Начались традиционные игры на приз газеты «Красное знамя». В них в этом году принимает участие четырнадцатая команда. Острая борьба развернулась в первый день соревнований среди мужских команд. Волейболисты «Спартанца» в упорной борьбе победили команду института — 3:2, а команда университета со счетом 1:3 проиграла тризвездкам. Встречи команды «Строитель» с командой педагогического института и команды политехнического института с командой «Старт» закончились с одинаковым счетом — 3:0.

У женщин наиболее упорной была встреча между волейболистками инженерно-строительного и педагогического институтов. Будущие педагоги одержали победу в пятый раз — 3:2. Женская команда педагогического института выиграла, так же как и команды политехнического института и детской спортивной школы. Четвертый финалист в женской группе определится в результате встречи ТИИЭТ — «Динамо».

М. БРЕСТОВИЦКИЙ.

БОГАТЫ ЛЕСА НАШЕЙ ОБЛАСТИ. Встреча с крупным зверем в них для охотника — не редкость. Мы уже сообщали о трофеях ряда охотников. Вот несколько свежих сообщений о встречах с «хозяйном тайги».

Охотник Александр Мауль наткнулся в районе Глухого озера у реки Малая Пинкова Колпачевского района на берлогу. Он решил брать зверя вместе с товарищами Леонидом Токаревым и Владимиром Нарпаевым. Когда подошли к берлоге, собаки подняли зверя. Матерая медведица высочила и бросилась на собак, но была уложена двумя выстрелами. Затем из берлоги высочил «пестун». Мауль застрелил и этого медведя. Собаки продолжали рваться в берлогу. Вскоре охотники застрелили еще двух зверей.

Ф. АРИСТАРХОВ, старший охотовед.

В НАШЕЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПРИЕМНОЙ

Общественная приемная работает в редакции газеты «Красное знамя» (проспект имени Ленина, 66), в комнате № 15, по понедельникам, средам и пятницам.

В очередную неделю прием ведут:

29 ноября, в понедельник, с 16 до 19 часов, — внештатный корреспондент газеты «Красное знамя» В. Д. Томилова.

1 декабря, в среду, с 10 до 13 часов, — начальница комбината коммунальных предприятий Л. А. Малосаев.

3 декабря, в пятницу, с 16 до 19 часов, — заведующая Кировским райбюро Г. А. Соколина.

## МЕДВЕЖЬЯ ОХОТА

БОГАТЫ ЛЕСА НАШЕЙ ОБЛАСТИ. Встреча с крупным зверем в них для охотника — не редкость. Мы уже сообщали о трофеях ряда охотников. Вот несколько свежих сообщений о встречах с «хозяйном тайги».

Охотник Александр Мауль наткнулся в районе Глухого озера у реки Малая Пинкова Колпачевского района на берлогу. Он решил брать зверя вместе с товарищами Леонидом Токаревым и Владимиром Нарпаевым. Когда подошли к берлоге, собаки подняли зверя. Матерая медведица высочила и бросилась на собак, но была уложена двумя выстрелами. Затем из берлоги высочил «пестун». Мауль застрелил и этого медведя. Собаки продолжали рваться в берлогу. Вскоре охотники застрелили еще двух зверей.

Ф. АРИСТАРХОВ, старший охотовед.

ЧЕМПИОНКЕ — ШЕСТНАДЦАТЬ

Абсолютной чемпионкой СССР 1965 года по спортивной гимнастике стала 16-летняя школьница из Ленинграда Наталья Школина, набравшая в сумме многоборья 75,5 балла. (ТАСС).

ПОГОДА

28 ноября по Томской области и городу ожидается небольшая облачность, без осадков, ветер западный, 5—10 метров в секунду, температура по области 17—22 градуса мороза, в Томске — 17—19 градусов мороза.

29 ноября — 2 декабря — облачная с прояснениями погода, местами снег, ветер южный, 7—12 метров в секунду, температура ночью 20—25 градусов мороза, по восточной территории до 30 градусов, днем — 13—18 градусов; в середине срока повышение температуры ночью до 7—12 градусов, днем — до 2—7 градусов мороза.

Застылав шаг звероведа Нины Коноваловой, норки вылезают из своих норок на ступеньки клеток. Настал час кормления этих животных и ценных зверьков, которые приносят высокий доход Максимогорскому производственному участку Верхнекетского кооперативного хозяйства, где разводятся немало этих ценных зверей.

Фото В. Ефименко.

Три хищника добыл рабочий Васюганского сплава участка Петр Гордеевич Поединков, живущий в пос. Новая Уралка Усть-Чапалского сельсовета Каргасокского района. С двумя собаками он шел урманом, собираясь охотиться на белку. Но собаки наткнулись на медвежью берлогу. Охотник побеспокоил зверя, и из берлоги вылезла медведица, которую он уложил метным выстрелом.

С. РУБЛЕВ, счетовод артели «Рыбак» Каргасокского района.

ХРОНИКА

Президиум Верховного Совета РСФСР назначил тов. Кузнецова Николая Александровича министром культуры РСФСР.

Редактор А. Н. НОВОСЕЛОВ.

КЛУБ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ

28 ноября — «Боксер и смерть» — 16, 18, 20, 22.

29 ноября — «Багдасарий вор» — 15, 17, 19, 21.

Коллективы Томского областного Кировского и Ленинского районных народных судов г. Томска выражают глубокое соболезнование председателю Ленинского районного суда Ивану Ефимову Ефимовичу по поводу смерти его отца ИВАНОВА Демьяна Павловича.

г. Томск 50, типография № 2 «Красное знамя».

К302401 Выход № 5525



ТОМСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

28 ноября — «Славяне». Вечером последний раз — «Требуется лекарь».

Начало спектаклей: дневного — в 12 час., вечернего — в 19 час. 30 мин.

В КИНОТЕАТРАХ:

Имени М. ГОРЬКОГО

Большой зал, 28 ноября — «Игра без правил» — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25.

29 ноября — «Занон и мулат» — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25. Дети до 16 лет не допускаются.

Малый зал, 28 ноября — «Игра без правил» — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25.

Зал кинохроники, 28 ноября — «Что танов счастья» — 11-05, 14-20, 17-35, 19-45, 21-55.

«Время, легенды, ученые», «Планы нашей дружбы», «Круги жизни», «Прогулка по Ленинке» — 12-10, 15-25, 18-40, 20-50.

Для детей — «Земельные», «В скафандре над планетой», «Дневник космонавта», «Победа» № 8 — 10, 13-15, 18-30.

29 ноября — «Друзья среди друзей», «Тропой героев», «Мост, когда он кончается» — 10, 11-10, 12-20, 13-30, 14-40, 15-50, 17, 18-10, 19-20, 20-30, 21-40.

«ОКТАБЕРЬ»

Голубой зал, 28 ноября — «Как вас теперь называют?» — 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

29 ноября — «Занон и мулат» — 12-20, 14-15, 16-10, 18-05, 20, 21-55. Дети до 16 лет не допускаются.

Для детей — «Волшебный колпак» — 9-20, 10-45.

Зеленый зал, 28 ноября — «Игра без правил» — 9, 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25.

29 ноября — «Игра без правил» — 10-55, 12-50, 14-45, 16-40, 18-35, 20-30, 22-25. Для детей — «Лешая», «Можно и нельзя» — 9-40.

(Фото ЦАФ—ТАСС).